

春节假期

数字城管处置问题两千八百余件

GDP增长1.2%

## 我市2024年经济年报发布

2024年“经济答卷”发布了。2月5日,市统计局和国家统计局太原调查队联合发布的2024年太原市经济运行情况显示,2024年,我市坚持稳中求进工作总基调,不断夯基筑台、蓄势赋能,全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动高质量发展,经济运行实现增长。全市地区生产总值(GDP)5418.87亿元,增长1.2%,比前三季度加快0.2个百分点。

看总体,平稳运行。从三次产业看,第一二三产业增加值分别为47.85亿元、1666.71亿元、3704.31亿元,分别增长3.5%、0.1%、1.6%,分别拉动GDP增长0.03个百分点、0.05个百分点、1.12个百分点。三次产业占GDP的比重分别为:0.9%、30.7%、68.4%。从服务业看,非营利性服务业、营利性服务业、金融业、批发零售和住宿餐饮业的增加值分别增长2.3%、5.8%、3%、0.4%。从财政收入看,全市一般公共预算收入440.26亿元,下降2%。

看工业,实现增长。全市规模以上工业增加值增长0.2%,比前三季度回升1.2个百分点。传统产业小幅增长,增长1%,拉动全市规模以上工业增加值增长0.5个百分点。消费品工业增势较好,增长6.2%,拉动全市规模以上工业增加值增长0.5个百分点。电力、热力生产和供应业平稳增长,增长3.3%,拉动全市规模以上工业增加值增长0.2个百分点。战略性新兴产业占比提升,达到37.3%,比上年同期提高1.4个百分点。

看投资,回升向好。全市固定资产投资增长0.5%,比前三季度回升2.1个百分点。工业投资高速增长,增长24.7%,拉动全市投资增长5.1个百分点。民间投资保持增长,增长8.9%,拉动全市投资增长2.9个百分点。“两新”政策带动设备购置投资快速增长,全市设备购置投资增长25.7%,拉动全市投资增长2.4个百分点。

看市场,暖意融融。社会消费品零售总额增速加

快,全市社会消费品零售总额1946.92亿元,增长1.8%,比前三季度加快1.2个百分点。粮油、食品类消费增长平稳,增长5.5%,拉动限额以上消费品零售额增长0.9个百分点。新能源汽车消费快速增长,汽车类商品零售额为428.40亿元,增长3.5%,拉动限额以上消费品零售额增长1.2个百分点。其中,新能源汽车类商品零售额为146.33亿元,增长29.7%;二手车类商品零售额为9.13亿元,增长74.2%。家用电器类消费呈两位数增长,家用电器和音像器材类商品零售额为60.75亿元,增长12.8%,拉动限额以上消费品零售额增长0.6个百分点。

看收入,稳步增长。全市居民人均可支配收入44671元,增长4.7%。其中,城镇、农村居民人均可支配收入分别为47930元、25754元,分别增长4.6%、5.2%。消费价格微幅上涨,全市居民消费价格上涨0.3%。其中,食品、非食品、消费品、服务价格分别上涨0.1%、0.3%、0.4%、0.1%。

记者 李静

央媒  
看太原

## 央视报道太原庙会红火热闹

本报讯 逛庙会是不少人的春节选择,大家在庙会中享受喜庆热闹的春节气氛。2月3日,央视新闻频道“24小时”栏目以《山西太原:新春庙会热闹红火 感受传统年俗年味》为题,报道在山西省太原市,当地传统的太原庙会受到市民游客的欢迎,看民俗表演、品各地美食,在浓浓的年味中欢度新春。

报道中,在太原动物园的太原庙会现场,红灯笼高高挂起,传递着喜庆吉祥、造型别致、寓意美好的蛇年主题装饰错落分布,散发着浓郁的节日气息。

报道介绍,太原庙会共有民俗演艺、年俗打卡、美食大街、非遗新春文创市集和亲子游乐五个板块。庙会现场人声鼎沸,美食摊前挤满宾客,人们大快朵颐的同时,欣赏着传统晋剧、威风锣鼓、旱船、舞狮表演等节目,沉浸在浓浓的新年喜庆氛围中。太原动物园工作人员陈艳霞介绍说:“希望在今年的庙会上,让大家感受到传统文化、三晋文化、民俗文化的魅力,来这儿逛一个喜庆、传统的民俗庙会。”

报道称,春节期间,太原庙会日均客流量在5万人次左右,庙会将持续到农历正月十五。

(李晓并)



2月4日晚,泰享里新经济产业园张灯结彩,市民们携亲带友观赏花灯,感受浓浓年味儿。 郭苑甫 摄

6家在并企业  
入选绿色制造名单

本报讯 2月5日消息,位于我市的5家企业成为国家绿色工厂,1家企业成为绿色供应链管理企业。

经企业申报、省工信厅推荐及专家评审等程序,位于我市的6家企业进入工信部制定的绿色制造名单。其中,山西三强新能源科技有限公司、太重集团向明智能装备股份有限公司、智奇铁路设备有限公司、山西钢科碳材料有限公司、山西潞华建筑产业有限公司为绿色工厂,山西阳煤化工机械(集团)有限公司为绿色供应链管理企业。工信部门将发挥绿色工厂、绿色供应链管理企业的引领带动作用,做好先进经验和典型做法的总结和推广;加强与金融机构对接交流,利用金融资源支持绿色工厂、绿色供应链管理企业开展绿色低碳改造升级,不断提升绿色制造水平。

三强新能源加快推进绿色制造体系建设,实现用地集约化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化。其采用的碳黑、煤焦油深加工和尾气发电工艺是业内先进的生产工艺,在生产的同时充分利用余热和废气。余热发电机组年可节约标煤3.98万吨标准煤,不仅减少了环境污染,还可供全厂生产生活用电和供热所需,提高了资源利用率。太重向明坚持“绿色制造、生态立企”的环保理念,以“节能、降耗、减污、增效”为目标,通过持续技术创新、管理体系升级,形成了从源头到终端的全链条绿色生产体系,实现了资源的高效利用,大幅降低了生产过程中的能耗与排放。

(何宝国)

古交市10处  
口袋公园建成投用

本报讯 2月5日,古交市消息,作为2024年民生实事项目之一,古交市10处“口袋公园”目前已建成并投入使用。

为进一步提升城市绿化水平,持续改善人居环境,古交市结合该市实际情况,在经过实地考察、科学规划和论证后,决定将该市现有的10处闲置地块改造成“口袋公园”。该项目总占地面积61亩,其中包括:寨上新村拓宽段护坡绿化工程、古钢一工区绿地工程、古钢大道南门游园、河口八字门绿地,汾河苑“口袋公园”、幸福花城“口袋公园”、新客运站“口袋公园”、火山变电所“口袋公园”、铁磨沟人才公寓“口袋公园”以及铁磨沟社区“口袋公园”。这些项目的主要建设内容包括景观工程、绿化种植、园路及场地铺装、健身活动设施、城市小品、给排水系统和弱电工程等。

通过“口袋公园”的建设,古交市不断完善城市公共配套设施,打造“15分钟便民生活圈”和“300米见绿、500米见园”的绿色生活圈。这些“口袋公园”让城市的“边角料”变废为宝,使广大市民在家门口就能享受到“推窗见绿、出门进园”的生态福利,持续改善了人居环境,提高了绿化水平,增强了城市的宜居度,提升了群众的幸福感。

(刘志刚)

## 百变新材料“双碳”好助手

1月27日,走进清徐经济开发区内的中化学赛鼎科创产业发展有限公司相变储能材料生产基地,产品分离装置高高矗立,银色的保温层映衬着厂区的干净整洁。

作为目前国内最大有机相变储能材料生产项目,中化学赛鼎科创产业发展有限公司年产能3万吨相变材料生产装置I系列已经投产,在2024年底实现了满负荷生产,为即将开启的II系列生产打下了坚实基础。

## 看我“七十二变”

迅速将开水降温至50℃左右的降温杯、夏天户外使用的降温马甲、汽车保暖坐垫、清凉靠背……走进中化学赛鼎科创产业发展有限公司,一个个用相变材料制成的产品让人大开眼界。

提到相变材料,大多数人都会感到陌生。中化学赛鼎科创产业发展有限公司项目部负责人尚小广说,“其实,相变很容易理解。”他说,相变也就是物质的物相(固、液、气等)发生变化的过程。以水为例,水有“三态”:水蒸气、水和冰,分别对应气相、液相和固相。类似冰融化和水沸腾,在相变的过程中往往需要环境为其供给或移除大量的热量,同时维持温度恒定,这一特点是相变材料能被用作储热材料的关键。

中化学赛鼎科创产业发展有限公司运营管理部负责人张吉昌说,有了相变蓄热,我们就相当于有了一个热能“银行”——高温时将过剩的热量储存进去,维持系统的凉爽;低温时再将热量放出,维持系统的温暖。在这个过程中,只要保持热量的吞吐始终在“银行”的承受范围内,系统的温度就会同水沸腾的过程一样,始终维持在100℃不变。更奇妙的是,不同物质的相变温度是不同的。通过选择合适的材料,使得这个相变储热的过程维持在一个特定的温度下。

目前,相变储能材料广泛应用于建筑、纺织品、交通运输、电子、医疗保健等行业,发展前景广阔,对于降低化石能源的消耗,实现“双碳”节能减排具有重要意义。

## 技术和专业优势结合

正是看准了相变材料的这一特性,中国化学赛鼎工程有限公司和中国科学院山西煤炭化学研究所合作建设,生产相变储能材料,把山西煤化所的技术优势与赛鼎工程有限公司的专业工程转化经验相结合,开展新型材料产业的技术合作、技术孵化和技术转化工作,建设“产学研”有机结合的新型科创平台,通过与国内外顶尖的科研院所及技术团队合作,培育和引领我国新型材料产业的发展。

据了解,中化学赛鼎科创产业发展有限公司年产3

万吨相变储能材料项目总投资3.54亿元,一期建设相变材料生产装置,二期规划建设相变凝胶和相变微胶囊生产装置,建成投运后可年产3万吨有机相变储能材料。材料具有无毒无害、无限次循环利用、导热率高、相变潜热高、温度可随意定制等特点。

尚小广说,2025年产品分离双系列均会达到设计标准,“下一步我们将重点放在产业链延长和提升产品附加值上。”对新的一年,尚小广很有信心。

## 年轻人扛大梁

在中化学赛鼎科创产业发展有限公司,你会发现,这里大多数的员工年龄都不大,不少人是“90后”。

尚小广说,在项目施工期,公司发挥施工现场党支部战斗堡垒作用,逐步将一线工程技术人员打造成技术创新的先锋队。相变储能材料管理团队通过“建立党员突击队、工艺改进、技术交流”等方式,发挥现场员工技术



图为中化学赛鼎生产控制室。

改进与研发创新主力军的作用,为项目的顺利实施保驾护航。

从项目施工到材料生产,中化学赛鼎科创产业发展有限公司始终活跃着一支青年技术管理团队,他们以昂扬的斗志和专业素养,全身心地投入到项目I系列、II系列施工重点任务建设中,在实战实践中检验创新成效,完善科创成果,持续用所学所长助力项目打造行业标杆工程。他们凭借专业的素养与严谨的态度,一点点积累,一步步创新,有力地推动了科创成果向工程领域转化。现场专业工程师依照过程资料管控要求以及交工资料的具体要求,用心积累施工材料,不仅保证工程的质量与安全,还为研发成果转化积累了详细的工程资料。

尚小广说,年轻人思想活跃、想法多、干劲足,现在已扛起公司生产运行的大梁,成为推动企业高质量发展,实现新突破、取得新成效的中坚力量。记者 司勇文/摄

新春走基层

25

春节假期

本报讯 今年春节假期,市城管指挥中心工作人员24小时昼夜值守岗位,多渠道收集城市管理问题,及时受理、精准派遣责任部门,全力保障春节期间城市管理稳定运行。春节期间,该中心共受理立案城市管理问题2875件,与去年同期相比增加了33.47%。

2875件城市管理问题中,信息采集巡查上报2103件、12345转办250件、“太原微城管”等平台受理477件。信息员采集巡查发现的城市管理问题集中在:乱堆物堆料、道路不洁、道路积雪结冰、废弃家具等。同时,为减少处置部门的工作压力,采集员重点对乱张贴的小广告、乱停放的共享单车等简易城市管理问题自行处置,共处置简易问题4974件。12345热线转办问题主要涉及供水管理、供水管理、照明管理、供热管理、道路路病害等。

春节期间,该中心通过太原市运管服平台派遣各类城市管理问题2810件。其中,派遣城六区1746件,占派遣总量的62.14%;派遣开发区51件,占派遣总量的1.81%;派遣市直部门61件,占派遣总量的2.17%;派遣社会责任单位952件,占派遣总量的33.88%。从案件总体办结情况看,节日间城六区及社会责任单位案件量较大,主要集中在乱堆物堆料、道路不洁、冰柱冰挂等方面。

该中心安全应急室还严格执行24小时专人值班,按要求做好应急处理、信息报送和值班情况记录。现场督办迎泽区桃园四巷与桃园四巷北一条交叉口东北角、小店区晋阳街与体育路交叉口往东50米路面塌陷问题2件;万柏林区和平北路与和平北路南巷交叉口往北100米路西管道破裂问题1件。

## 太铁增开临时客车289列

本报讯 2025年春节8天长假(1月28日至2月4日),国铁太原局发送旅客189.6万人次,日均发送旅客23.7万人次。春节期间增开临时旅客列车289列,其中夜间动车组临客63列,全力满足旅客出行需求。

据了解,春节期间,国铁太原局客流以探亲流、旅游流、务工流为主。为满足旅客出行需求,国铁太原局用好铁路12306系统大数据,精准实施“一日一图”运能配置,增开北京、成都、上海、广州、秦皇岛以及省内大同、运城等热门方向旅客列车,日均始发客座能力达到20.5万个,同比增加4%。

国铁太原局各客运车站、列车与12306客户服务密切联动,为老幼病残孕重点旅客提供链接式服务。管内各站优化旅客进出站、安检、验证、换乘流线,增派人员做好进出站口、候车室、站台旅客组织工作。另外,太原南、大同南等客流较大车站结合夜间高铁开行情况,加强路地协作联动,提前做好客运信息互通和交通接驳安排。

春节期间,国铁太原局所属4对“公益性慢火车”正常开行,经瓦日铁路运行的太原往返安泽K7835/6次列车扩编运行。太原往返左权的旅客列车开通运营,结束了平定、昔阳、和顺、左权4个革命老区不通客运列车的历史,方便了沿线老区人民群众出行。

另据了解,节后客流主要以务工返程流、学生流为主。国铁太原局将根据客流情况,继续通过开行临时旅客列车、组织动车组列车重联等方式满足旅客返程需求。

(齐向真)

## 机场运送旅客35.55万人次

本报讯 为期8天的蛇年春节长假落下帷幕,太原武宿国际机场(以下简称“太原机场”)顺利完成2025年春节期间航班保障工作。1月28日至2月4日,太原机场共保障航班起降2490架次,运送旅客35.55万人次,货邮吞吐量331.4吨,航班靠桥率、放行正常率分别为85.40%、97.23%。

1月30日起,太原机场迎来春节“旅游流”返程流叠加客流高峰,日航班量保持在300架次以上。2月4日当天,太原机场保障航班起降338架次,旅客吞吐量量达到49492人次,均达到春节期间以来的最高峰。

随着春节期间客流的不断增加,太原机场推出“个性化”服务,设立党员示范岗,加派志愿者在值机、安检、候机、到达区域服务特殊旅客、晚到旅客和首乘旅客。精心设置特殊旅客柜台,积极协助老、弱、病、残、孕等特殊旅客办理乘机手续,并安排引导人员,为特殊旅客主动提供咨询、引导等“一对一”服务。特别设立流动问询点,贴心设置“首乘旅客服务”,并摆放“首乘旅客乘机流程卡”,帮助首次乘机的旅客快速了解乘机流程,减少旅客的陌生感和焦虑感,引导旅客顺利乘机。

为了让旅客在旅途中感受到浓厚的节日氛围,太原机场精心举办丰富多彩的活动,包括传统的二胡、古筝表演,浪漫的小提琴、钢琴演奏,创意古典舞表演等,旅客们热情高涨地参与其中,共同营造了一个充满喜庆氛围的候机环境。

(李涛、仙博)

小店区元宵节期间  
推出多项民俗活动

本报讯 2月5日消息,农历正月十五前后,小店区将组织民俗文化展演、元宵灯谜会、舞龙文化展演等活动,丰富群众的节日文化生活。

2月11日下午(农历正月十四),在小店区汾东文体中心广场举办“龙舞迎春,筑梦远航”小店区民俗文化展演,内容包括二鬼摔跤、踩高跷、背棍、跑旱船、抬花轿、扭秧歌等。

2月12日至16日,在刘家堡村王琼故居举办小店区元宵灯谜会,悬挂各类灯谜,涵盖历史、文学、地理、科技等多个领域知识,答对者可获得小礼品。同一时段,在小店区图书馆组织读者参与元宵节灯谜制作活动,邀请手工艺人现场传授制作技巧;还有元宵喜乐会文艺表演,内容包括传统戏曲、民间舞蹈、歌曲演唱、乐器演奏等,节目形式丰富多样。

此外,2月28日下午(农历二月初一),在小店区汾东文体中心广场举办“祥龙献瑞,盛世华章”2025年舞龙展演,展现具有小店特色的有“三晋第一龙”美誉的舞龙文化活动,进一步将舞龙这项小店民间传统艺术发扬光大。(王丹)